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FIZIKA el6donté

F.1 Csillagtavolsag

Henrietta Swan Leavitt

"The Woman Who Measured the Universe”

(https:/ /www.lowellmilkencenter.org/competitions/discovery-award/ entry/henrietta-swan-leavitt)

Henrietta Leawittnek koszonhetSen tudunk egyforma csillagokat talalni kiilénb6z6 tavolsagokban.
Legyen egy csillag latszélagos fényessége M =2,5. Egy masik, pontosan ugyanilyen csillagé m=3,2.
Hanyszorosa a masodik csillag télink valé tavolsaga az elsé csillag tavolsaganak? Ha I a csillagh6l

I
érkezé fény intenzitasa, 7 a latszolagos fényessége (magnitudo), akkor log |_1 =-0,4(m,—m,).
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F.2 Antianyag

Egy év alatt hany kilogramm antianyag keletkezik a Napban?

Tekintstk csak a 4p — He energiatermel$ folyamatot! Ennek soran 4,2 p] energia szabadul fel.
Antianyaga p—>n+e’ +v folyamat soran keletkezik, itt az € jelli a pozitront, ami a folyamatban
az antianyag. A pozitron témege megegyezik az elektron témegével.

A napéllandé értéke 1361 W/ m?.
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F.3 Csillagok
A homogén gdmb gravitacios energiajat az alabbi Osszefiiggés adja:

2
E, =M
5R

grav= , ahol M a csillag tomeg, R a csillag sugara.

Mekkora energia szabadulna fel, ha a gdbmb 0sszezsugorodna, sugara tiz kilométerrel csokkenne? Az igy
felszabadul6 energiaval, a gdbmbével egyenld tomegt hélium gazt hany fokkal tudnank felmelegiteni?

(10 ] |

F.4. Fény

Hany foton érkezne masodpercenként az egész Foldre, ha a napallandonak megfelelé 6sszes energiat
csak a hidrogén o Balmer-vonalanak megfelel6 fotonok hoznak? Hany foton érkezne, ha ezt az
energiat a hidrogén ¢ Balmer-vonalanak megfelel§ fotonok adnak?

A, =656,21nm (vor6s), A; =410,12 nm (ibolya)
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Osszes pontszam:

A tovdbbi sziikséges adatokat vedd a fiiggvénytablazatbol!



